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1  ÚVOD

V úvode autor stručne a výstižne charakterizuje stav poznania alebo praxe v oblasti, ktorá je predmetom záverečnej práce a oboznamuje čitateľa s významom, cieľmi a zámermi práce. Autor v úvode zdôrazňuje, prečo je práca dôležitá a prečo sa rozhodol spracovať danú tému. 

2  CIELE PROJEKTU DIZERTAČNEJ PRÁCE (nižšie uvedený text môže byť použitý bez zmeny)
Hlavným cieľom projektu dizertačnej práce je stanoviť obsahovú náplň budúcej dizertačnej práce vo forme téz.

Ďalšími cieľmi sú spracovanie teoretického základu súvisiaceho s riešením budúcej dizertačnej práce a návrh metodického postupu riešenia budúcej dizertačnej práce.
3  PREHĽAD SÚČASNÉHO STAVU POZNATKOV V RIEŠENEJ PROBLEMATIKE
V tejto časti autor uvádza dostupné informácie a poznatky týkajúce sa danej témy. Zdrojom na spracovanie kapitoly sú aktuálne publikované práce domácich a zahraničných autorov.
V závere tejto kapitoly by mal byť uvedený prehľad dosiaľ nedoriešených alebo zatiaľ neriešených problémov v danej problematike. Z nich by mal byť vybratý najmenej jeden, ktorého riešenie bude predmetom budúcej dizertačnej práce. Obsahové zameranie riešenia zvoleného problému by malo byť rozpracované do čiastkových téz budúcej dizertačnej práce. 
4  TEORETICKÝ ZÁKLAD RIEŠENIA

Obsahuje teoretický základ, ktorý bude použitý pri riešení zvoleného problému. V závislosti od obsahového zamerania budúcej dizertačnej práce môže ním byť napr.:
a) opis zvoleného výpočtového modelu a zdôvodnenie jeho výberu,
b) pohybové rovnice a ich úprava pre konkrétnu úlohu,
c) použitá analytická alebo numerická metóda riešenia,
d) parametrická štúdia vplyvu parametrov a pod.

5  METODICKÝ POSTUP SPRACOVANIA PRÁCE

Táto časť by mala obsahovať:

a) charakteristiku objektu skúmania 

b) opis a cieľ plánovaných experimentov
c) pracovné (skúšobné) postupy, 

d) spôsob získavania údajov a ich zdroje, 
e) použitú prístrojovú techniku,
f) použité metódy vyhodnotenia a interpretácie výsledkov.
6  LITERATÚRA

Zoznam použitej literatúry obsahuje úplný zoznam bibliografických odkazov. Musí byť spracovaný v súlade s príslušnými predpismi. Rozsah tejto časti je daný množstvom použitých literárnych zdrojov, ktoré musia korešpondovať s citáciami použitými v texte. 
