 CV-1


CVIČENIE  č.1.

Úvod-zloženie zemskej kôry, typy hornín,horninotvorné minerály ( prvky, sulfidy, halovce, oxidy, hydroxidy, dusičnany, uhličitany, sírany, wolframany, fosfáty, organické minerály ).

· Úvod: zemské teleso je zložené z niekoľkých obalov:

· Zemská kôra – 10-80 km

· Zemský plášť – 80-2700 km
· Zemské jadro – 2700-6371 km
Medzi ZK a ZP sa nachádza Mohorovičičova vrstva diskontinuity a medzi ZP a ZJ sa nachádza Gutenberg-Weichertova  diskontinuita. Vo vrchnom plášti sa v hĺbke 100-300 km nachádza vrstva so zníženou pevnosťou – astenosféra. Vyššia časť vrchného plášťa a zemská kôra tvoria spolu litosféru.

Zemská kôra – je oddelená od nižžšie sa nachádzajúcich vrstiev Mohorovičovou plochou diskontinuity. Má hrúbku 10 až 80 km, priemerne 30-40 km. V porovnaní s rozmermi planéty je veľmi tenká , tvorí len 0,3 % zemského polomeru. 

Existujú dva základné typy a jeden zmiešaný typ z. kôry:

· Kontinentálna 

· Oceánska 

· Prechodná 

Kontinentálna – tvorí asi 64% celkového objemu ZK a má priemernú hrúbku 45 km. Zahŕňa tieto geotektonické jednotky: 

· platformy so štítmi, zväčša prekambrium

· prechodné panvy

· zóny zvrásnených pohorí – orogénne geosynklinálne zóny

Je tvorená hlavne granitoidmi, kyslými metamorfitmi a v malej miere ju budujú aj bázické a ultrabázické horniny.

Oceánska – jej priemerná hrúbka je 5 km (4-8 km).Skladá sa z troch vrstiev – podkladovej, oceánskej a sedimentárnej. Zhŕňa tieto geotektonické jednotky:

· ocánske dná, hlbokomorské priekopy a chrbáty a ostrovné oblúky

Je tvorená sedimentárnymi, bázickými a hlavne ultrabázickými horninami.

Prechodná – je označovaná ako subkontinentálna alebo suboceánska a vyskytuje sa na prechode z kontinentov do oceánov. Prevláda v nej podiel bazaltovej vrstvy.

Zemská kôra sa skladá z hornín, ktoré sa od seba líšia hlavne pôvodom, minerálnym a chemickým zložením a spôsobom výskytu. Delia sa na:

· magmatické ( vyvreté )

· sedimentárne ( usadené )

· metamorfované ( premenené )

· pyroklastické ( zmiešané typy )

Tieto horniny sa skladajú z rôznych prvkov a zlúčenín. Skúmaním chemického zloženia Zeme a hlavne zemskej kôry sa zaoberá vedný odbor geochémia, ktorý študuje aj zákonitosti priestorového rozmiestnenia , zlučovania a pohybu chemických prvkov. 

Zemská kôra je zložená prevažne z týchto prvkov: O-49,13 ; Si-26 ; Al-7,45 ; Fe-4,2 ; Ca-3,25 ; Na-2,4 ; K-2,35 ; Mg-2,35 ; H-1 a ostatných ( vyjadrené v hmotnostných % = klarkoch)

Tieto prvky sa v zemskej kôre vyskytujú takmer výlučne v podobe zlúčenín, ktoré tvoria minerály. Minerál je homogénna neživá prírodnina, ktorá má v každej svojej časti rovnaké fyzikálne a chemické vlastnosti. Prírodnina preto , pretože vzniká v zemskej kôre rôznymi prírodnými procesmi , bez činnosti človeka. ( v súčasnej dobe je možné niektoré minerály vyrábať aj umelo-synteticky ). Vedný odbor, ktorý sa zaoberá štúdiom a opisom minerálov sa nazýva mineralógia, ktorá sa ďalej delí na: všeobecnú mineralógiu, systematickú mineralógiu, kryštalografiu a pod. Minerály sa zoskupujú a vytvárajú rôzne typy hornín. Štúdiom hornín sa zaoberá petrológia a ich opisom petrografia. 

· Minerály:

Existuje niekoľko klasifikácií horninotvorných minerálov.

Z hľadiska genézy sa delia na :

· Primárne ( prvotné )

· Sekundárne ( druhotné )

Primárne majú svoj pôvod priamo v kryštalizácii magmy a z hľadiska veľkosti ich podielu v hornine ich môžeme ďalej rozdeliť na:

· Hlavné

· Vedľajšie

· Akcesorické

Hlavné určujú typ horniny a sú dôležité pri zaradení horniny do systému. ( napr. pre horninu granit sú hlavnými minerálmi: kremeň, živce a biotit ). Kedže horniny majú rôzne zloženie a pôvod, jeden a ten istý minerál v jednej hornine môže byť hlavný, v druhej vedľajší, prípadne až akcesorický. 

Vedľajšie sa nachádzajú v horninách v množstve do 10%, ich prítomnosť nie je dôležitá pre zaradenie do systému, ale môže byť dôležitá pre poznanie genézy hornín a pod.

Akcesorické sú prítomné len v malých množstvách do 5%.

Sekundárne minerály vznikajú premenou primárnych, napr. pri zvetrávaní alebo pri metamorfných procesoch.

Často bývajú minerály delené podľa farby na:

· Svetlé ( felzické )

· Tmavé ( mafické )

Toto delenie však býva často subjektívne a nepresné.

Medzi svetlé bývajú radené: živce ( alkalické K,Na ; plagioklasy Na,Ca ; hyalofány K,Ba), zástupcovia živcov, minerály skupiny SiO2 a ďaľšie.

Medzi tmavé: olivín, pyroxény, amfiboly, sľudy.

Určovanie minerálov:

Minerály sa dajú v horninách rozlišovať podľa viacerých znakov. Najlepším rozlišovacím znakom je tvar kryštálu. Kryštál je homogénne teleso tvoriace minerál. Výskumom vlastností kryštálov sa zaoberá kryštalografia. Kryštály minerálov však bývajú v horninách len málokedy dobre vyvinuté. Je to spôsobené nedostatkom miesta pri kryštalizácii alebo zvetrávaním. Niektoré minerály sú aj nekryštalické-amorfné ( opál, jantár ). Samotné kryštály sú obmedzené rovinnými plochami, hranami, a vrcholmi, ktoré sa nazývajú prvky súmernosti a bývajú v priestore rozmiestnené s určitou pravidelnosťou. Podľa kombinácií týchto plôch súmerností sa kryštály delia do kryštálových-kryštalizačných sústav.

Kryštalizačné sústavy:

· Trojklonná ( triklinická ) – plagioklas, modrá skalica

· Jednoklonná ( monoklinická ) – ortoklas, augit, sádrovec

· Kosoštvorcová ( rombická ) – síra, antimonit, baryt, olivín, topás

· Štvorcová ( tatragonálna ) – cínovec

· Šesťuholníková ( hexagonálna ) – apatit, beryl, kalcit, kremeň, korund

· Kocková ( kubická ) – diamant, zlato, galenit, kamenná soľ, granát.

Ďaľším znakom je štiepateľnosť. Štiepateľnosť sa spája s tvarom kryštálov , lebo štiepne trhliny viacmenej kopírujú kryštálovú mriežku. Rozoznávame tieto stupne štiepateľnosti:

· Výborná – sľudy

· Veľmi dobrá – galenit, soľ, kalcit

· Dobrá – amfiboly, pyroxény

· Nedokonalá – apatit, beryl

K dôležitým fyzikálnym vlastnostiam minerálom a zároveň aj rozpoznávacím znakom je tvrdosť. Tvrdosť je odpor minerálu ako kompaktného telesa, ktorý kladie na hladkej plôške voči vnikaniu iného telesa. Tvrdosť sa určuje napríklad porovnávaním so známou tvrdosťou iného minerálu poprípade predmetu. Tvrdšie minerály rýpu do mäkkších a rovnako tvrdé sa rýpu navzájom. Pre praktické účely porovnávania slúži Mohsova stupnica tvrdosti, v ktorej sú minerály zoradené od najmäkkších po najtvrdšie v desaťstupňovej stupnici:
1. mastenec

2. kamenná soľ

3. kalcit

4. fluorit

5. apatit

6. ortoklas

7. kremeň

8. topás

9. korund

10. diamant

K ďalším rozlišovacím znakom patria: 

· Lom – vzhľad a akosť lomových plôch, ktoré vznikajú pri údere ( miskovitý-opál, hladký-apatit, lastúrnatý-kremeň atd )

· Pružnosť – vlastnosť meniť tvar pôsobením sily a schopnosť vracať sa do pôvodného     tvaru

· Magnetickosť – schopnosť zmagnetizovania sa v magnetickom poli, alebo vlastný magnetizmus ( magnetit ).

Dôležité sú aj optické vlastnosti minerálov. K nim patria:

· Farba – tento znak nie je spoľahlivý pre určovanie všetkých mineráloch , niekedy môže byť farba ovplyvnená prímesami ( kremeň ), inokedy je stála ( síra ).

·  Farba vrypu – je farba prášku, ktorý vznikne ak obtrieme minerál o biely drsný povrch, napr. porcelánovú misku

·  Priechodnosť svetla – vlastnosť minerálu absorbovať svetlo

· Lesk – odraz svetla od  plôch kryštálu

· Lom svetla – schopnosť meniť smer svetelných lúčov pri prechode kryštálom. Je podmienená optickou hustotou minerálu.

Tieto rozlišovacie znaky využívajú geológovia alebo amatérski zberatelia pri predbežnom rozpoznávaní minerálov alebo v teréne. Ďalšie fyzikálne, chemické a iné vlastnosti ako sú elektrická vodivosť, taviteľnosť, rádioaktivita, chemické zloženie atd.  sa určujú pomocou prístrojov v laboratóriu.  

Jedným z faktorov, ktoré majú podstatný vplyv na  vlastnosti minerálov je ich chemické zloženie.  Chemické zloženie minerálov je aj základom pre systematickú klasifikáciu minerálov. Podľa chemického zloženia delíme minerály do 12 tried:
1. PRVKY

2. SULFIDY ( sírniky )

3. HALOVCE

4. OXIDY

5. HYDROXIDY

6. DUSIČNANY

7. UHLIČITANY

8. SULFÁTY ( sírany )

9. WOLFRAMANY

10. FOSFÁTY

11. SILIKÁTY ( kremičitany )

12. MINERÁLY ORGANICKEJ POVAHY

1. TRIEDA  PRVKY

Táto trieda má dve podtriedy:
a) Kovy

b) Nekovy a polokovy

V prírode sa zriedka vyskytujú v rýdzom stave, pretože niektoré ľahko podliehajú oxidácii, hydratácii a podobne. Väčšinou tvoria zrnité agregáty. 

Kovy:

Železo-Fe : rýdze železo sa nachádza v horninách vzácne. Často obsahuje prímes niklu. Nachádza sa hlavne v ultrabázických horninách alebo v meteoritoch (Orava). Pre drobné výskyty nemá žiadny praktický význam.

Meď-Cu : kubická sústava, zrná, dendrity, sekundárne, tmel. Vplyvom oxidácie sa mení medenná farba na zelenú (medenka).Vyskytuje sa hlavne v oxidačných zónach rudných ložísk. Význam hlavne v elektrotechnike-vodiče, alebo súčasť zliatín. V stavebníctve ako krytina.

Striebro-Ag : drôtiky, pliešky, povlaky. Pôvodná farba je biela, vplyvom plynov sa mení na hnedú až čiernu. Vyskytuje sa spolu so zlatom a obsahuje aj iné prímesy. Vyskytuje sa v rudných ložiskách (Banská Štiavnica). Využitie: klenotníctvo, elektrotechnika, lekárstvo, fotografii atd.

Zlato-Au : je najrozšírenejší rýdzi kov. Často obsahuje prímesy. Tvorí agregáty ,šupinky, valúny. Výskyt: Kremnica, Banská Štiavnica. Využitie: šperky, technický kov, lekárstvo.

Platina-Pt : ťažko taviteľná, a magnetická , tvorí agregáty, pliešky, valúny. Vzácne sa vyskytuje v utrabázických horninách. Využitie chemické náradie, elektrotechnika, lekárstvo, klenotníctvo.

Ortuť-Hg : rýdza ortuť vzniká rozkladom iných minerálov obsahujúcich ortuť (rumelka). Vytvára drobné kvapôčky. Výskyt: Nižná Slaná, Rudňany. Význam: náplne teplomerov, žiarivky, výroba zliatin (amalgám), výroba rozbušiek, farbív.

Polokovy a nekovy:

Arzén-As, antimón-Sb, bizmut-Bi : zriedkavé minerály, ale majú veľký význam v rôznych oblastiach.

Diamant-C : kubická sústava, číre alebo rôzne farebné odrody, veľmi odolný a tvrdý minerál.Výskyt: pôvodné ložiská v hornine kimberlit – Kimberley, Jakutsko, druhotné v náplavoch – povodie riek Oranje a Kongo, Rhodézia, Brazília. Význam: klenotníctvo, vrtné korunky, brúsenie, rezanie.Vyrába sa aj synteticky.

Grafit-C : hexagonálna sústava, oceľovo čierna farba, výborná štiepateľnosť a el.vodivosť. Výskyt : premenené horniny ( bridlice v SGR ), ruly, vápence, pegmatity.Význam: žiaruvzdorné materiály, vodivé nátery, mazadlo, ceruzky, jadrové reaktory.

Síra-S : kraštalická, zrnitá alebo prášková , žltej farby vzniká sublimáciou alebo rozkladom plynov v sopkách alebo pri postvulkanickej činnosti. Výskyt: Kalinka pri Vígľaši, Sicília, sopky. Význam: výroba kyseliny sírovej, výroba kaučuku, farbivá, výbušniny.

2. TRIEDA SULFIDY  A  SULFOSOLI

Táto trieda obsahuje veľmi dôležité minerály označované ako rudy. Patria sem sulidy a sulfosoli Fe,Ni,Cu,Zn,Pb a daľšie minerály.

Galenit – PbS: kubická sústava, oceľovosivý, tvorí pekné kryštály v tvare kocky. Často obsahuje prímes striebra. Výskyt: hydrotermálne ložiská (Banská Štiavnica). Význam: najdôležitejšia ruda olova, oxid olovnatý-farby.

Sfalerit – ZnS: kubická sústava, zrnité agregáty, farba červená, hnedá, čierna. Výskyt: hydrotermálne ložiská (Banská Štiavnica). Význam: hlavná ruda zinku, výroba bielidiel.

Chalkopyrit – CuFeS2 : zrnité agregáty, farba mosadznožltá, rôzny pôvod. Výskyt: Rudňany, Rožňava. Význam: hlavná ruda medi.

Rumelka – HgS: zrnité agregáty, farba jasnočervená. Výskyt: Nižná Slaná. Význam: najdôležitejšia ruda ortuti. 

Antimonit – Sb2S3 : steblá, ihličky, olovennošedá farba. Výskyt: Rožňava, Magurka, Pernek.

Význam: antimonová ruda, impregnácia textilných vlákien.

Pyrit – FeS2 : kubická sústava, zrnité agregáty v magmatických horninách , v hydrotermálnych ložiskách a inde. Farba mosadznožltá, pri zvetrávaní vznikajú pestré nábehové farby. Výskyt: Banská Štiavnica, Smolník. Význam : výroba kyseliny sírovej, farbivá, železná ruda.

3. TRIEDA  HALOVCE

Sú to zlúčeniny kovov s halovými prvkami ( F,Cl,Br,I ). Väčšinou sú súčasťou morských soľných ložísk, iba fluorit vytvára žily. Majú sklenenný lesk a sú priehľadné až priesvitné.

Halit ( kamenná soľ ) – NaCl: kubická sústava, tvorí zrnité agregáty  čírej alebo inej farby ( sôsobená prímesami ), je vysoko rozpustná vo vode, veľmi plastická ( diapíry ). Výskyt: morské sedimenty , vzniká dodnes v zálivoch, lagúnach – Kaspické more, u nás: Solivar pri Prešove, Zbudza pri Michalovciach. Význam: pokrm, konzervačná látka, dôležitá chemická surovina.

Fluorit ( kazivec ) – CaF2 : kubická sústava, tvorí zrnité agregáty a zrasty čírej, fialovej, zelenej a žltej farby. Pri zahriatí svetielkuje. Výskyt: hydrotermálne žily. Význam: v hutníctve, výroba plastických hmôt, emaily, šošovky.

Ostatné minerály: Sylvín-KCl, Karnalit-KMgCl3 . 6H2O – výskyt v evaporitoch, význam výroba umelých hnojív.

4. TRIEDA  OXIDY 

Do tejto triedy patria bezvodné, vodnaté a podvojné zlúčeniny kyslíka s kovmi alebo nekovmi. Nie sú elektricky vodivé. Tvoria 17 % hmoty zemskej kôry. 

Ľad – H2O: tvorí stĺpčeky a tabuľky, najčastejšie má však vplyvom rýchlej kryštalizácie kostrovitý vývoj ( snehové vločky ). Pri 0o C je plastický. Výskyt: ľadové jaskyne- Dobšinská ľadová jaskyňa, Polárne krajiny, veľhory.

Korund – Al2O3: druhý najtvrdší minerál, tvorí súdkovité alebo vretenovité kryštály rôznej farby, bezfarebný-leukozafír, modrý-zafír, červený-rubín, čierny-šmirgeľ. Vyskytuje sa v rôznych horninách – syenity, pegmatity alebo v náplavoch – Srí Lanka, India. Význam: drahokam, brúsny materiál. Vyrába sa aj synteticky. Umelé kamene sú krajšie, bez kazov.

Hematit ( krveľ ) – Fe2O3: vytvára celistvé masy, alebo ľadvinkovité útvary, súčasť tmelov v sedimentárnych horninách. Farba: šedá, červená. Výskyt v hydrotermálnych žilách – Rudňany, Drnava, Rožňava , premenených horninách – Krivoj Rog, sedimentoch – Lotrinsko. Význam: dôležitá železná ruda.

Magnetit – Fe3O4: ťažký, silne magnetický minerál, vytvára zrnité agregáty čiernohnedej až čiernej farby s kovovým leskom. Vyskytuje sa v magmatických – bázických horninách, kryštalických bridliciach – Smolník, v skarnoch – Ural, Krivoj Rog, Kirunavaara-Švédsko.

Význam: najušľachtilejšia železná ruda

Kremeň – SiO2: V prírode veľmi rozšírený minerál. Má zlú štiepateľnosť, lastúrnatý lom, sklenený lesk, a je veľmi tvrdý, ale krehký. Sústava-trigonálna, tvorí zrná ,steblá, vlákna, aj pekné drúzy. Farba je veľmi variabilná a závisí od prímesí: číry-kryštáľ, fialový-ametyst, hnedý-záhneda, žltý-citrín, ružový-ruženín, čierny-morion, nepriesvitný-obyčajný kremeň, mikroskopický vláknitý chalcedón, karneol-s prímesou železa, zmes obyčajného kremeňa a chalcedónu-jaspis, kremeň a chalcedón-achát, celistvá kremenná hmota , ktorá vznikla zo schránok organizmov-rohovec ( v kriede pazúrik ). Vyskytuje sa ako výplň puklín v horninách – Banská Štiavnica, Alpy, Brazília, ako bežná súčasť magmatických, premenených aj sedimentárnych hornín. Význam: dôležitá sklárska surovina-kremenné piesky, žiaruvzdorné hmoty, v stavebníctve, klenotníctvo, optické prístroje, rádiotechnika. 

Opál – SiO2 . n H2O : je amorfný, tvorí ľadvinkovité, kvapľovité a iné útvary. Farba rôzna, najkrajší je drahý opál, ktorý hýri farbami, existuje aj drevený opál, ktorý vzniká z fosílneho dreva presýteného opálom. Obsahuje 1-34 % vody. Výskyt: v magmatických horninách-Dubník pri Prešove, Austrália, melafýroch, hadcoch, ako hlavná zložka kremitých schránok Rádiolárií a diatomaíceí, horúce pramene-Yellowtonský n.park, Island. Význam: drahokam, filtre, izolačné hmoty, plnidlá.

Ostatné dôležité minerály: cínovec-SnO2, rutil-TiO2, Uraninit-Smolinec-UO2, Chromit-FeCr2O4, Ilmenit- FeTiO3 a iné.

5. TRIEDA  HYDROXIDY

Minerály tejto triedy vznikajú ako produkt zvetrávania Fe a Al nerastov, vo vrchných častiach zemskej kôry. Sú súčasťou takzvanej kôry zvetrávania. Vznikajú hlavne v prostredí s vlhkou a teplou klímou ( humídna klíma ) a často sa vyskytujú spolu ako minerálne asociácie. Vyskytujú sa v podobe zrnitých agregátov, častejšie však ako povlaky, nakopeniny, náteky-dendrity, prášky. Niektoré z nich majú význam ako rudy. Nachádzajú sa aj v tmeloch sedimentárnych hornín, kde ovplyvňujú jeho farbu ( čevrené, hnedé, čierne ).

Limonit-hnedeľ – FeO(OH) – je všeobecný názov pre rôzne hydroxidy železa a najčastejšie sa vyskytuje v podobe žltých a hrdzavých práškových  a zemitých okrov. Vyskytuje sa v moriach, jezerách a príbrežných oblastiach. Výskyt: Rožňava, Železník-oxidačné pásmo ložísk, sedimentárny-Lotrinsko, Rusko. Význam: dôležitá železná ruda.

Bauxit – je skupinový názov pre asociáciu minerálov ako sú hydrargilit, diaspor, böhmit, čo sú vodnaté oxidy a hydroxidy hliníka s prímesou opálu, limonitu a iných minerálov. Vznikajú pri zvetrávaní silikátových hornín v humídnej klíme. Sú ružovej až červenej farby. Výskyt: Francúzsko, Maďarsko. Význam: najdôležitejšia ruda hliníka.

Psilomelán – hydroxid Mn, objavuje sa vo forme práškov a dendritov v horninách, Výskyt: v prírode dosť zriedkavé, často spolu so sedimentami železa

Význam:   ruda mangánu.

6. TRIEDA  DUSIČNANY

Njdôležitejšími minerálmi z tejto skupiny sú soli HNO3. V prírode sú vzácne, vznikajú na územiach s arídnou klímou rozkladom organických látok s obsahom dusíka ( napr. guáno, vtáčí trus), alebo vylúhovaním tufov. Sú vysoko rozpustné.

Nitronatrit-čílsky liadok – NaNO3
Nitrokalit-draselný liadok – KNO3
Výskyt: Chile. Význam: minerálne hnojivo, sklárstvo, výbušniny.

7. UHLIČITANY

V prírode sa vyskytujú predovšetkým uhličitany ( soli H2CO3 ) dvojmocných kovov Ca, Mg, Fe, Zn, Sr, Ba,...V prírode sa vyskytujú veľmi často, hlavne ako súčasť sedimentárnych hornín. Tvoria tzv. monominerálne horniny. Majú veľký význam v stavebníctve a metalurgii.

Kalcit – CaCO3 : kryštalizuje v trigonálnej a hexagonálnej sústave. V prírode veľmi rozšírený a ako jediný minerál tvorí celé horské masívy ako monominerálna hornina vápenec. Farba závisí od prímesí, ale najčastejšie je biela, číra, žltá, ružová, hnedá. Má veľmi dobrú štiepateľnosť a je dobre rozpustný.  Tvorí zrnité alebo vláknité agregáty, prípadne náteky.Vyskytuje sa v horninách ako sú vápenec, travertín, krieda, mramor. Tvorí schránky mnohých živočíchov a často sa objavuje ako druhotná výplň v podobe žiliek hlavne v sedimentárnych horninách. Výskyt: Banská Štiavnica – hydr. žily, travertín – Bešeňová, vápenec – Choč. vrchy, Tatry, Sl. raj. Význam: sochárstvo-mramor, hutníctvo-tavidlo, cement, vápno, staveb. materiál, krieda.

Aragonit – CaCO3: polymorfný alebo kosoštvorcový. Podobný kalcitu, ale má nedokonalú štiepateľnosť. Výskyt: rudné žily-Špania dolina, Železník, jaskynný-Ochtiná, schránky živočíchov. Význam: dekoračný kameň.

Dolomit - CaMg(CO3)2 : kryštalizuje v trigonálnej sústave , vytvára  zrná, bielej, hnedej, žltej farby. Tvorí monominerálnu horninu dolomit. Výskyt: rudné žily, horninové masívy: 

N. Tatry, Malá Fatra, Alpy-Dolomity. Význam: žiaruvzdorné tehly.

Siderit – FeCO3 : kryštalizuje v tirgonálnej sústave, farba žltá hnedá. Najdôležitejšia ruda železa na Slovensku. Výskyt: rudné žily a metasomatické ložiská : Slovesnké rudohorie-Rožňava, Dobšiná, Rudňany. Význam: železná ruda.

Malachit – Cu2[(OH)2CO3] : ľadvinkovitý, lúčovitý minerál smaragdovozelenej farby. Vzniká ako druhotný minerál medenných rúd. Výskyt: Špania dolina, Ural. Význam: umelecké predmety, polodrahokam.

Azurit – Cu3[(OH)CO3]2 : vyskytuje sa splou s malachitom , farba azúrovo modrá: Výskyt: Ľubietová, Význam: ako indikátor Cu rúd.

Magnezit-MgCO3: hexagonálny, tvorí zrnité agregáty, bielej , šedej farby, má dobrú štiepateľnosť. Výskyt: spolu s mastencom a dolomitom v metasomatických ložiskách-Slov. rudohorie-Podrečany, Dúbrava. Význam: žiaruvzdorné tehly, špeciálne cementy.

8. SULFÁTY ( SÍRANY )

Minerály tejto skupiny sú soli kyseliny sírovej. Majú rôzny pôvod.

Baryt – BaSO4 : tvorí tabuľkovité a stĺpcovité kryštály, zafarbený je podľa prímesí. Sklený lesk. Výskyt: hydrotermálne ložiská-Rudňany,Drnava. Význam: vrtné výplachy, priemysel, pohlcuje rádioaktívne žiarenie.

Anhydrit – CaSO4 : vyskytuje sa v morských evaporitoch, vzniká aj dehydratáciou sádrovca. Je zrnitý až vláknitý, číry, modrý šedý.Výskyt: Salzburg, Spišská Nová Ves. Význam: výroba cementu.

Sádrovec – CaSO4.2H2O : najčastejšie sa vykytujúci síran v prírode. Býva zrnitý až tabuľkovitý, čírej alebo inej farby. Vodu stráca už pri teplote 80oC. je súčasťou morských sedimentov. Výskyt: Spišská Nová Ves, Tunis-púštne ruže. Význam: výroba sádry, prímes cementov, dekoračný-alabaster.

9. WOLFRAMANY

Minerály tejto skupiny sú soli kyseliny wofrámovej. Praktický význam má len minerál wolframit ako ruda wolfrámu.

10. FOSFÁTY ( FOSFOREČNANY )
Prírodné fosforečnany sú soli kyseliny trihydrogénfosforečnej. Nachádzajú sa hlavne v sedimentárnych horninách ako akcesorické prímesy. Najdôležitejším minerálom je apatit, ktorý sa vyskyrtuje ako fluór alebo chlór-apatit. 

Apatit – Ca5(PO4)3 (F,Cl,OH, CO2) : kryštalizuje v hexagonálnej sústave a je zelenej, modrej, bielej farby. Výskyt: v magmatických, sedimenátrnych a premenených horninách. Význam: hnojivo-superfosfát.

11. SILIKÁTY ( KREMIČITANY )

Najrozšírenejšia trieda minerálov. Preto je predmetom samostatného cvičenia.

12. MINERÁLY  ORGANICKEJ  POVAHY

Táto skupina má medzi ostatnými minerálmi špecifické postavenie. Patria sem hlavne soli organických kyselín, uhľovodíky, bitumény, živice a uhlie. Nachádzajú sa len vo vrchnej časti zemskej kôry. Vznikli na základe organických látok pochádzajúcich z odumretých častí rastlín a živočíchov. Majú obrovský význam ako fosílne palivá a suroviny pre priemysel .

( ropa, asfalt, ozokerit-zemný vosk.). Ostatným minerálom sa vzhľadom najviac podobá jantár. Jantár je vlastne stuhnutá živica z treťohorných stromov, často obsahujúca uzavretý hmyz. Jantár je horľavý, výborne izoluje.Používa sa na výrobu ozdobných predmetov. Nachádza sa hlavne na pobreží Baltického mora.

CVIČENIE  č.1. 

Úvod-zloženie zemskej kôry, typy hornín, horninotvorné minerály ( prvky, sulfidy, halovce, oxidy, hydroxidy, dusičnany, uhličitany, sírany, wolframany, fosfáty, organické minerály ).

Zemské teleso je zložené z niekoľkých obalov:

· Zemská kôra – 10-80 km

· Zemský plášť – 80-2700 km
· Zemské jadro – 2700-6371 km
Medzi ZK a ZP sa nachádza Mohorovičičova vrstva diskontinuity a medzi ZP a ZJ sa nachádza Gutenberg-Weichertova  diskontinuita. Vo vrchnom plášti sa v hĺbke 100-300 km nachádza vrstva so zníženou pevnosťou – astenosféra. Vyššia časť vrchného plášťa a zemská kôra tvoria spolu litosféru.

Zemská kôra – má hrúbku 10 až 80 km, priemerne 30-40 km. 

Existujú dva základné typy a jeden zmiešaný typ z. kôry:

· Kontinentálna 

· Oceánska 

· Prechodná 

Kontinentálna – má priemernú hrúbku 45 km.

Oceánska – jej priemerná hrúbka je 5 km (4-8 km). 

Zemská kôra sa skladá z hornín, ktoré sa delia na:

· magmatické ( vyvreté )

· sedimentárne ( usadené )

· metamorfované ( premenené )

· pyroklastické ( zmiešané typy )
Minerál je homogénna neživá prírodnina, ktorá má v každej svojej časti rovnaké fyzikálne a chemické vlastnosti. Vedný odbor, ktorý sa zaoberá štúdiom a opisom minerálov sa nazýva mineralógia. Minerály sa zoskupujú a vytvárajú rôzne typy hornín. Štúdiom hornín sa zaoberá petrológia a ich opisom petrografia. 

· Minerály:

Z hľadiska genézy sa delia na :

· Primárne ( prvotné )

· Sekundárne ( druhotné )
Z hľadiska veľkosti ich podielu v hornine ich môžeme ďalej rozdeliť na:

· Hlavné

· Vedľajšie

· Akcesorické
Často bývajú minerály delené podľa farby na:

· Svetlé ( felzické )

· Tmavé ( mafické )

Svetlé: živce ( alkalické K, Na ; plagioklasy Na,Ca ; hyalofány K,Ba), zástupcovia živcov, minerály skupiny SiO2 a ďaľšie.

Tmavé: olivín, pyroxény, amfiboly, sľudy.

Určovanie minerálov:

Tvar kryštálu. Kryštál je homogénne teleso tvoriace minerál. 

Kryštalizačné sústavy:

· Trojklonná ( triklinická ) – plagioklas, modrá skalica

· Jednoklonná ( monoklinická ) – ortoklas, augit, sádrovec

· Kosoštvorcová ( rombická ) – síra, antimonit, baryt, olivín, topás

· Štvorcová ( tatragonálna ) – cínovec

· Šesťuholníková ( hexagonálna ) – apatit, beryl, kalcit, kremeň, korund

· Kocková ( kubická ) – diamant, zlato, galenit, kamenná soľ, granát.

Štiepateľnosť:
· Výborná – sľudy

· Veľmi dobrá – galenit, soľ, kalcit

· Dobrá – amfiboly, pyroxény

· Nedokonalá – apatit, beryl

Tvrdosť: Tvrdosť je odpor minerálu ako kompaktného telesa, ktorý kladie na hladkej plôške voči vnikaniu iného telesa.

Desaťstupňová stupnica tvrdosti:
1. mastenec

2. kamenná soľ

3. kalcit

4. fluorit

5. apatit

6. ortoklas

7. kremeň

8. topás

9. korund

10. diamant

Lom – vzhľad a akosť lomových plôch, ktoré vznikajú pri údere ( miskovitý-opál, hladký-apatit, lastúrnatý-kremeň atd )

Pružnosť – vlastnosť meniť tvar pôsobením sily a schopnosť vracať sa do pôvodného     tvaru

Magnetickosť – schopnosť zmagnetizovania sa v magnetickom poli, alebo vlastný magnetizmus ( magnetit ).

Optické vlastnosti :
Farba – tento znak nie je spoľahlivý pre určovanie všetkých mineráloch , niekedy môže byť farba ovplyvnená prímesami ( kremeň ), inokedy je stála ( síra ).

Farba vrypu – je farba prášku, ktorý vznikne ak obtrieme minerál o biely drsný povrch, napr. porcelánovú misku

Priechodnosť svetla – vlastnosť minerálu absorbovať svetlo

Lesk – odraz svetla od  plôch kryštálu

Lom svetla – schopnosť meniť smer svetelných lúčov pri prechode kryštálom. Je podmienená optickou hustotou minerálu.

Systematická klasifikácia minerálov.

Podľa chemického zloženia delíme minerály do 12 tried:
1. PRVKY

2. SULFIDY ( sírniky )

3. HALOVCE

4. OXIDY ( kysličníky )

5. HYDROXIDY

6. DUSIČNANY

7. UHLIČITANY

8. SULFÁTY ( sírany )

9. WOLFRAMANY

10. FOSFÁTY

11. SILIKÁTY ( kremičitany )

12. MINERÁLY ORGANICKEJ POVAHY

1. TRIEDA  PRVKY

Táto trieda má dve podtriedy: 

Kovy:

Železo-Fe 

Meď-Cu 

Striebro-Ag 

Zlato-Au 

Platina-Pt 

Ortuť-Hg 

Polokovy a nekovy:

Arzén-As, antimón-Sb, bizmut-Bi 

Diamant-C

Grafit-C 

Síra-S 

2. TRIEDA SULFIDY  A  SULFOSOLI

Galenit – PbS

Sfalerit – ZnS

Chalkopyrit – CuFeS2 
Rumelka – HgS 

Antimonit – Sb2S3 

Pyrit – FeS2
3. TRIEDA  HALOVCE

Halit ( kamenná soľ ) – NaCl 

Fluorit ( kazivec ) – CaF2 

Sylvín-KCl, Karnalit-KMgCl3 . 6H2O 

4. TRIEDA  OXIDY 

Ľad – H2O

Korund – Al2O3
Hematit ( krveľ ) – Fe2O3
Magnetit – Fe3O4
Kremeň – SiO2 

Opál – SiO2 . n H2O 

Cínovec-SnO2, rutil-TiO2, Uraninit-Smolinec-UO2, Chromit-FeCr2O4, Ilmenit- FeTiO3 

5. TRIEDA  HYDROXIDY

Limonit-hnedeľ – FeO(OH) 

Bauxit

Psilomelán 

6. TRIEDA  DUSIČNANY

Nitronatrit-čílsky liadok – NaNO3
Nitrokalit-draselný liadok – KNO3
7. UHLIČITANY

Kalcit – CaCO3 

Aragonit – CaCO3
Dolomit - CaMg(CO3)2 

Siderit – FeCO3
Malachit – Cu2[(OH)2CO3]

Azurit – Cu3[(OH)CO3]2 

Magnezit-MgCO3
8. SULFÁTY ( SÍRANY )

Baryt – BaSO4
Anhydrit – CaSO4
Sádrovec – CaSO4.2H2O 

9. WOLFRAMANY

Wolframit 

10. FOSFÁTY ( FOSFOREČNANY )

Apatit – Ca5(PO4)3 (F,Cl,OH, CO2) 

11. SILIKÁTY ( KREMIČITANY )

12. MINERÁLY  ORGANICKEJ  POVAHY

Soli organických kyselín, uhľovodíky, bitumény, živice a uhlie

Jantár 
